以前读书,只用一双眼睛。用眼睛读书,还不 及黑瞎子掰苞米,人家黑瞎子最后还收获了一个

后来,读书的时候读到好的句子,就把这一页折角。

等整本书读完后,再翻看折角的页面,读读被惊艳到的句

子。这种方法不可取,明明知道这一页里有值得欣赏、值

得学习的地方,因为没有标注,只得再从页头读到页尾,

费时又费神。被折角的书整体形象打了折扣,而借来的

师用很多白纸条夹在书页中,我立马在心里惊叹,多么聪

明的人啊! 我怎么就没想到呢? 单位有很多用过的废

纸,我把废纸上没有字迹的边角裁下来,再裁成长10厘

米、宽3厘米左右的小纸条,以后读书的时候,见到喜欢

在一页书里找一句话,确定是挺困难的,但是总不能

□鲁从娟

书又不能有丝毫的损伤,所以折角读书法挺伤脑筋的。 后来,在璜山书院的一次读书分享会上,见到文泰老 用钢笔或者碳素笔画在那崭新的页面上吧? 那是对书的

的目的又兼顾了对书籍的爱护。 再后来,我开始做读书记录,就是把一本书标注过的句 子,全部编辑成文档,然后复制到自己的微信公众号里。这 样,从年初到年末,我读过的每一本书都被记录到了一篇公 众号文章里。文章中除了摘抄,有时候还会附上自己的读 书感悟及有关读书的日常。每年一篇的公众号读书记录 里,书的封面图片、签名扉页、书中摘抄的好句子汇成了"黄

金屋、颜如玉"。空闲的时候,翻看读书记录,仿佛在经历一

场场心灵之旅,内心的杂质被涤荡成闪亮的小星星,小星星

在岁月的长河里,给白昼以温暖,给暗夜以光明。读书记录

的顺利制作,完全得益于纸笔读书法的帮助 "春无踪迹谁知?除非问取黄鹂。百啭无人能解,因 风飞过蔷薇。"有了纸和笔的帮助,有了眼睛的孜孜不倦, 读过的书哪怕像春天一样了无踪迹,心中也会留下一只

婉转的黄鹂,也会有一栅栏在风中盛开的蔷薇 曾经在《人民日报》上看过这样一段话:"读书,就是 让自己变得辽阔的一个过程,脚步丈量不到的地方,文字 可以。"在这个过程中,无数的小纸条就是无数只小船在 陪我扬帆远航,一支铅笔就是一双耐磨的鞋子在伴我一 路同行 ……

我觉得每一种熬过寒冬重新焕发出生机的植物,都 配得上"勇士"这个称谓。比如荠菜、婆婆丁——它们在 冬日田野里无人关心、无人问津,孤独地在大地上度过了 多么难熬的冬日。有时候霜雪蒙蒙,寒气袭人;有时候北 风萧萧,冰冷刺骨。人们都躲在温暖的屋子里,就连冬眠 的小动物也躲在巢穴里。但是野菜只能在露天地里,冻 得瑟瑟发抖,颜色尽失。它们不得不把叶子静静地贴在

青,几行蒜苗也抽出了绿叶,大葱已经长开了,绿叶长出一 捺多高。最让人叹服的是那些越冬小葱,发丝般的纤细

从寒冷的冬天走过,鸡鸭们简直醉了,它们用脚爪把

在城市,春天来得不是那么明显,只有来到田野里

春天,既给万物以新的生命,也给人以新的希望。我

直接伤害。有一天,我突然问自己:"为什么不用铅笔 呢?"的确是,铅笔像一个听话诚实的孩子,即便做错了 用纸和笔读书 事,却知错就改。用铅笔标注好句子,既达到了方便查找



## 花动一山春色

"荷风送香气,竹露滴清响"。在一个美好的时节,我 收到了沉甸甸的书稿《时光玫瑰》——金融界五位女作家 自发组织、整理和出版的一本散文合集。这是五位女作 家自己的喜事,也是金融文学界值得庆贺的好事。

经济是肌肤,金融是血脉。壮丽的中国金融事业需 要记载和讴歌,我们欣喜地看到来自不同地域的从未见 过面的金融界作家,以文学的名义走到一起共同书写,这 本身就既神奇又美好!

'金花"一朵:王炜炜本身就是一位成熟的作家,她长 期专注于文学创作,成绩显著,是全国金融作家中的佼佼 者。炜炜来自中国农业发展银行泉州分行,在做好本职 工作的同时,利用业余时间创作了200多万字的小说、散 文、剧本,还获了各种级别的文学奖。不仅如此,她还积 极参与金融作协的各项工作,她是金融作协两届理事、副 秘书长。她长期主编"金潮文苑"公众号,给全国金融作 家提供了一个展示才华的文学平台。她于2014年加入 了中国作家协会,并且成为金融作家协会首位到鲁迅文 学院中青年高研班的研究生;2021年12月参加了中国作 家协会第十次代表大会,是金融作协首届"德艺双馨"作 家、2020年中国金融艺术先锋人物。通读了她此次收入 散文集的文章,我再次为炜炜平实、干净的文字所打动。 时光赋予炜炜内心的完满,她不必喧哗,只需将一颗晶莹 剔透的心交付文字,在光阴里素净芬芳,悠然绽放。

"金花"一朵:杜红升(笔名虹笙),供职于中国建设银 行研修中心。虹笙怀着对文字的敬畏之心,珍惜笔下流 出的一字一句,从心而言,汇聚成《虹影笙歌》——这"影" 里有她从郑州到北京、从青春到中年生命蜕变的心路历 程;这"歌"里有她对故乡深情的回望、对亲情的细腻体 察、对宇宙和大自然不竭的热爱,让我们看到了她流年里 的匆匆步履、光阴下的四季荣枯、乡愁中的梦里梦外、聚 散时的云影波痕。

"金花"一朵: 井小力, 在中国农业发展银行烟台市分 行工作。职场生涯的30余年,她有20余年的时光,承担 着市分行的文字综合与宣传报道工作。《力园小筑》诗意 地记录了她行走冰岛、北海道、巴尔干半岛及西域的见闻 所感。雪国尊重自然、人与动物和谐相处的故事,巴尔干 半岛曾发生的波黑战争遗留在人们心中的伤痕,北欧冰 岛人的高幸福指数,都深深地撼动她的灵魂,引发她穿越 国度、穿越时空的思考与共鸣。文章集中体现了她关注

自然与人类、战争与和平、和平与发展的社会情怀,这皆 是关乎人类命运的主题,体现了一名作家的社会责任感。

"金花"一朵:危九平,目前任职中信保诚人寿保险有 限公司高净值业务部总经理。九平出生于红色故都、共 和国的摇篮——江西瑞金。作为一名金融工作者,在工 作的忙碌和压力中,她乐观面对工作和生活中的风风雨 雨,微笑迎接每天的日出日落;工作之余,她足至世界各 地,走遍祖国的大好河山,领略不同地域的特色文化,执 一支笔,写万千事,留下了很多饱含情意的文字。她用一 支笔记录半生漂泊却一路豪歌的经历,写下了对人生的 悟、对山河与自然的爱、对朋友的真、对亲人的情,最终凝 聚成文集《一缕墨香》。

"金花"一朵:黄艳红(笔名紫云),现就职于民生证券 有限公司(北京)。从事金融工作的几十年中,她广泛接触 社会、深入生活、细察人性、体悟生活,笔耕不辍,收获颇 丰。品味香茗使她感受到茶的温度和生命张力,体会到 坚韧温暖的心智力量。在茶语时光里,她以清雅清新的 文笔写下点点滴滴的私人茶语,沉醉在中国茶文化的深 悟里。《紫云漫笔》写出了她四季物语的清欢浅歌,也记下 了她心存善念的逐梦前行。

读着读着,我不由得想起了电影《五朵金花》,耳畔萦 绕起那令人心驰神往的旋律:大理三月好风光,蝴蝶泉水 清又清;蝴蝶飞来采花蜜,辛勤酿造幸福甜;阳雀飞过高山 顶,留下一串响铃声……品读着五位金融女作家的作品 生命的芬芳扑面而来,让人由衷赞叹、不忍掩卷。芬芳的 文字里浸润着她们对金融工作的挚爱,书写着她们投身国 家经济建设工作、拥抱和耕耘生活的热情。五朵玫瑰,姹 紫嫣红;汇聚成束,流光溢彩;各美其美,美美与共。

春路雨添花,花动一山春色。这"路"就是中国的金 融道路,这"雨"就是国家金融政策的"及时雨",这"花"就 是金融优秀作家的"五朵金花",这"动"就是《时光玫瑰: 金融女作家散文五人集》创作行动,这"一山"就是全国经 济金融的大好形势和创业氛围,这"春色"就是金融普惠 国计民生的巨大成果。登山则情满于山,观海则意溢于 海,文若春华,思若涌泉,衔华而佩实。五位金融女作家 已收获了丰硕的艺术果实,希望她们以此书出版为新的 起点,立足于金融土壤,积极投身金融改革和发展的实 践,用手中的笔及时、准确地记录金融人和金融事,写出 新时代更加精彩的"中国故事"!

寻 春

的句子,就在这一页里放一个小纸条。

街谈物语

空空如也。

翻看月份牌,已到春分节气。可这冷飕飕的天气,满 目的褐色,春又在哪里呢?这个季节,温暖正和寒冷做着 艰难的抗争,有时候是寒冷占了上风,这时候北风萧萧, 依旧寒冷刺骨。有时候是温暖取得了胜利,这个时候阳 光明媚,风也收起性子,变得柔软了些。此时,便会萌生 出一种想到外面走一走的冲动。春天是有魔力的,已经 蜗居了漫长的一冬,无法按捺自己寻春的心情。

穿着棉服戴着帽子,迎着早春的轻寒,踏上野外。 是不是那个最早寻春的人?尽管天气有些冷,田野里一 片萧瑟枯黄,但太阳的光线却变得越来越明亮,天空湛 蓝,云朵安详,空气清新。风也变软了,抚在脸上不再像 凛冽的朔风那般割面。融融的阳光与春风相约而至,融 化了寒意切切的冰雪,驱赶了大地上的寒气,铺开了晴朗 的蓝天白云,奏响了又一个春天的序曲。

午后的田地里湿润润的,脚踩上去松松软软,散发出 清新的气味。大地苏醒了,万千植物和生命也在悄悄苏 醒,纷纷以各种姿势迎接春天。首先是沟壑边上的几棵粗 大的垂柳,那柔顺的枝条上,布满了一个个嫩黄的芽苞,在 春风里舒展着曼妙的身姿,婀娜柔媚。春的讯息,哪一年 不是在柳树枝头最先扬起?果园边上的一株玫瑰苗,也拨 动了春天的音符,枝条丰润,上面布满了新鲜的绿色或紫 色的小芽。榆树也丰满起来了,枝条上凸起无数圆圆鼓鼓 的花苞,突然明白榆钱就是榆树的花啊!一片枯黄的艾草 下,一层密密匝匝的绿芽挣脱枯草的羁绊,努力生发出 来。刚出土的刺儿菜是那么新鲜干净,就像是一个个刚出 生的孩子,在欣欣然打量这个世界。杏树、桃树、樱桃树也 在紧锣密鼓酝酿一场花事。春,是一帧浸染着生命之色的 画布,那星星点点的萌芽,温柔着我的视线。

坐看云起 □王婉若 古典的桃花

春天是娇艳迷人的桃花盛放的季节。古往今来,无 数文人雅七对桃花情有独钟,赏花之余,吟诗作赋,给后 了许多脍炙人口的佳篇,可谓绚丽多姿。

桃花如貌美的女子。桃花娇艳柔媚,易让人联想到 年轻貌美的女子,最早将桃花比喻为貌美女子的是《诗 经》中的那首《桃天》:"桃之夭夭, 灼灼其华, 之子于归, 宜 其室家。"此诗描写的是女子出嫁时的情景,借桃花对新 娘的美貌与美德加以赞美。曹植的《杂诗》"南国有佳人, 容华若桃李",韦庄的《女冠子》"依旧桃花面,频低柳叶 眉"等也借桃花的美衬托出了女子容颜红润,年轻美丽。

桃花是摇曳多姿的春色。"红入桃花嫩,青归柳叶新" "短短桃花临水岸,轻轻柳絮点人衣""颠狂柳絮随风舞, 轻薄桃花逐水流",杜甫对 桃花是情有 独钟的,每逢春催桃李的季 节,杜甫 总爱独步郊野,置身桃花 中。天 是红的,地是红的,人也是 红的。 一时间,天地变成 了红彤彤 的。陶醉在这粉红 的世界里,

杜甫眉头舒

地皮上,以期获得大地的一丝温暖。现在,终于熬过来 了,它们以顽强的生命力,迎来了春天。 果园里,有人在给果树剪枝,热得脱下了棉袄,挂在树

权上。我忽然羡慕起这个干活的老人,他拥有一片果园, 他可以双脚踩在泥土地上,来一场真正的劳动,让自己热 得出汗,让蛰伏了一冬的懒气、惰气,都随着汗水流走,周 身该是怎样的轻盈舒泰! 果园间隙里的一畦菠菜开始返 看似孱弱,却顽强地扎根在土地上,倔强地泛出绿意。

松软的泥土刨得更加蓬松,刨出一个个土窝窝,把整个身 子卧在里面,左滚一下,右滚一下,似乎要让被太阳晒得 干净温暖的泥土,洗去一整个冬天的寒冷和寂寞。一只 鸭子玩累了,就在果园里睡着了,天为幕,地为席,阳光正 好,微风不燥,它睡得很沉很香。这时候也是鸟儿们最繁 忙的季节,一大群鸟儿像一窝蜂似的飞出去,落在另一棵 树上。它们在果树枝头啁啾啼鸣,忙着求偶、筑巢,准备 生儿育女,叫声清脆、细碎,委婉动人。

才能真正寻到春天的气息。自然中的万物,有条不紊地 按照节气,做着自己的事情,该冬眠的冬眠,该苏醒的苏 醒,然后自然而然地萌芽、开花、结果。春夏秋冬的交替, 从来没有出过差错。此时,在冬的尽头,千姿百态的生命 迎着第一缕春光,开始萌发、孕育,田野又将是一个生机 勃勃的春天。

拥抱一缕春光,漫步在早春的田野,静等春暖花开。

江水东,春光懒困倚微风,桃花一簇开无主,可爱深红爱

映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风。"崔护的这首 《题都城南庄》就藏着一段"人面桃花"的爱情故事。据记 载,有一年清明,诗人科举落第,春游时遇到一户庄园讨

茶喝。正逢桃花烂漫时,沏茶的庄园主女儿娇美如桃花,

凝睇含笑。别后,诗人患上了相思病。待来年桃花正红

时再来寻找梦中人,却见院门紧闭,于是在左门上题了此

诗。少女见诗后十分惆怅,竟相思成疾。后来,少女一家

有感崔护的多情多义,几经转折,由姑娘之父做主让他们

桃花是爱情的使者。"去年今日此门中,人面桃花相

浅红?"天地之大,诗人为桃花是爱。

结为连理,从此传为美谈。

□肖婕 心香一瓣

## 烟台印象

烟台,这座东海之滨的璀璨明珠宛如一位妙龄少女, 静静地伫立在大海之中,自古便以其独特的韵味吸引着 四方游子。

清晨的第一缕阳光洒在海面,波光粼粼,仿佛万千金 鳞在跃动。海风轻拂,带着些许咸湿的气息,那是大海的 味道,清新而又深邃。远处,渔船点点,忙碌的渔民正在 捕捉大海的馈赠。

上午,我漫步于烟台街头,古朴与现代的建筑交相辉 映。那些历经沧桑的老房子,每一块砖、每一片瓦都诉说 着岁月的故事。而新式的建筑则以其独特的风格,展示

着这座城市的活力与进取。

午后,阳光透过树梢洒在石板路上,斑驳陆离。街边 的茶馆里,老人们围坐在一起,品茶、聊天,享受着悠闲的 时光。他们的脸上洋溢着满足与宁静,那是岁月赋予的 从容与淡定。

傍晚时分,我逛到烟台的巷尾。这里的小吃摊贩熙 熙攘攘,各种美食的香气扑鼻而来。我品尝了一碗鲜美 的海鲜面,那鲜嫩的鱼肉、爽滑的面条和浓郁的汤汁交织 在一起,让人回味无穷。我感受着这座城市的烟火气,仿

佛也融入了这座城市的血脉之中。 烟台,这座海滨之城,以其独特的魅力吸引着无数游 客和居民。无论是清晨的宁静、午后的热闹、傍晚的美景 还是夜晚的浪漫,都让人流连忘返。在这里,我们可以感

受到大自

感受到人

谊。烟台,

去品味、去

日子里,我

受她的美

然的神奇与美丽,也可以 与人之间的温暖与情 是一座值得我们去探寻、 珍惜的城市。在未来的 会慢慢地、更深刻地去感 丽与魅力。

桃花是友谊的化身。李白一生狂放不羁、洒脱成性,就是这样一位"谪仙人",在桃花潭边与汪伦喝酒吟 诗,相互唱和。临别时,汪伦唱着歌为他送行,李白则站 在小舟上,深情地吟唱道:"李白乘舟将欲行,忽闻岸上 踏歌声。桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情。"这首《赠 汪伦》便在这桃花艳艳的季节随着花香绽放开来,流传 至今,成为朋友间送别的佳作。桃花因春韵而绽放,友 谊因桃花而永存。 然而,桃花又是轻浮的。李白说:"桃花开东园,含笑

夸白日。偶蒙东风荣,生此艳阳质。岂无佳人色?但恐 花不实。""桃李卖艳阳,路人行且迷。"前写桃花给人一种 哗众取宠、华而不实的印象,后述桃花卖弄姿色、迷惑路 人。桃花一经诗仙品评为妖艳轻 薄,其形象就大打折扣。"无赖夭

桃面,平明露井东。春风为开 了,却拟笑春风。"李商隐干脆借 桃花嘲讽当时的投机分子。 不管人们如何评说,每到春

展。"黄师塔前 天,桃花依旧绚丽绽放,在这桃花即 将盛开的迷人季节里,赏读桃花诗不 也是一件雅事吗? 投稿邮箱: ytrbzkb@126.com